IOC/EC-57/4.2.Doc(1)

Париж, 8 мая 2024 г. Оригинал: английский



МЕЖПРАВИТЕЛЬСТВЕННАЯ ОКЕАНОГРАФИЧЕСКАЯ КОМИССИЯ (ЮНЕСКО)

Пятьдесят седьмая сессия Исполнительного совета ЮНЕСКО, Париж, 25-28 июня 2024 г.

Пункт 4.2 предварительной повестки дня

Доклад о результатах работы специальной межсессионной рабочей группы МОК по наблюдениям за океаном в районах, находящихся под национальной юрисдикцией

Резюме

Настоящий доклад о результатах работы представляется во исполнение решения A-32/4.8.2 Ассамблеи МОК об учреждении специальной межсессионной рабочей группы МОК по наблюдениям за океаном в районах, находящихся под национальной юрисдикцией.

В нем документально отражена деятельность группы с декабря 2023 г., связанная с подготовкой к представлению на следующей сессии Ассамблеи МОК в 2025 г. всеобъемлющего доклада о проведении опроса среди государств-членов и сетей Глобальной системы наблюдений за океаном (ГСНО), посвященного проблематике океанографических наблюдений в районах, находящихся под национальной юрисдикцией.

<u>Предлагаемое решение</u> приводится в документе о принятых и предлагаемых мерах (документ IOC/EC-57/AP Prov.) как Реш. EC-57/4.2.

История вопроса

- 1. В ходе 55-й сессии Исполнительного совета МОК, состоявшейся в июне 2022 г., представитель ГСНО напомнил историю создания согласованного государствами членами МОК механизма уведомления, предусмотренного Конвенцией Организации Объединенных Наций по морскому праву (ЮНКЛОС) в отношении глубинных буев-профилографов (программа «Арго»), дрейфующих в исключительных экономических зонах (ИЭЗ) (см. документ IOC/EC-55/3.4.Doc(1) «Анализ проблем и вариантов решений в целях расширения устойчивых наблюдений за океаном в районах, находящихся под национальной юрисдикцией, а также роль МОК, ВМО и ОВОМП».
- 2. В феврале 2020 г. в ответ на ряд просьб о рассмотрении многочисленных проблем, связанных с наблюдениями за океаном в ИЭЗ, со стороны учреждений-операторов глобальных сетей наблюдений за океаном, ГСНО организовала рабочее совещание экспертов на тему «Океанографические наблюдения в районах, находящихся под национальной юрисдикцией» (ОННЮ, Серия докладов ГСНО, вып. № 246). На совещании был обсужден ряд проблем, с которыми сталкиваются операторы сетей ГСНО при осуществлении наблюдений в районах, находящихся под национальной юрисдикцией, в частности в ИЭЗ прибрежных государств, а также подтверждена ценность таких наблюдений для прибрежных государств и затронуты некоторые беспокоящие их моменты, связанные с осуществлением океанографических наблюдений в пределах районов национальной юрисдикции.
- 3. Экспертами был предложен ряд возможных практических мер с соблюдением ЮНКЛОС, которые должны приниматься на основе совместных действий ЮНЕСКО, ВМО и Управления ООН по правовым вопросам через его Отдел по вопросам океана и морскому праву (ОВОМП).
- 4. Итоги указанного совещания по ОННЮ вместе с результатами опроса государств-членов (см.: циркулярное письмо МОК № 2938), в рамках которого было получено ограниченное число ответов, были представлены на 32-й сессии Ассамблеи МОК в июне 2023 г. На своей 32-й сессии Ассамблея в решении А-32/4.8.2 постановила *«учредить специальную межсес-сионную рабочую группу по наблюдениям за океаном в районах, находящихся под национальной юрисдикцией»*, круг ведения которой был представлен в приложении к вышеназванному решению. Соответствующая рабочая группа (РГ-ОННЮ) была учреждена в декабре 2023 г. в ответ на адресованное государствам-членам циркулярное письмо МОК № 2971, в котором содержалась просьба предложить кандидатуры в состав РГ-ОННЮ. Рабочей группе было предложено представить соответствующий доклад Ассамблее МОК на ее 33-й сессии в 2025 г., а также доклад о результатах своей работы на нынешней сессии Исполнительного совета.

Результаты работы

- 5. В состав РГ-ООНЮ входят 25 государств членов МОК. Группа провела в общей сложности шесть совещаний, первое из которых состоялось 7 декабря 2023 г. и на котором было решено вплоть до 33-й сессии Ассамблеи МОК в июне 2025 г. проводить такие совещания на ежемесячной основе.
- 6. Ежемесячные совещания были организованы в формате двухчасовых заседаний, проводившихся в онлайновом режиме.
- 7. Первое совещание было посвящено рассмотрению подготовленного Секретариатом краткого резюме истории создания РГ-ООНЮ, а также обсуждению порядка выдвижения и избрания сопредседателей рабочей группы, на должности которых были выдвинуты г-н Ариэль Троиси (Аргентина) и г-жа Сюзан эль-Гарабауи (Египет).

- 8. Второе совещание началось с избрания сопредседателей, после чего состоялось обсуждение мандата рабочей группы (см. решение A-32/4.8.2). В ходе подробного обсуждения были разъяснены функции и задачи РГ-ОННЮ и даны практические рекомендации по их осуществлению.
- 9. Третье совещание было посвящено рассмотрению рабочей группой следующих справочных документов: отчет о рабочем совещании по тематике ОННЮ; подробная информация о результатах проведенного в 2023 г. опроса среди сетей устойчивых наблюдений за океаном в районах, находящихся под национальной юрисдикцией (IOC/INF-1431); результаты вышеназванного опроса, представленные на 32-й сессии Ассамблеи МОК; протоколы дискуссии по вопросу наблюдений за океаном в районах, находящихся под национальной юрисдикцией, из доклада 32-й сессии МОК (стр. 32-34 оригинала). Кроме того, рабочая группа смогла ознакомиться с ответами, представленными в ходе опроса сетями ГСНО и некоторыми государствами-членами (лишь некоторые государства-члены согласились на ознакомление РГ-ОННЮ со своими ответами). Члены рабочей группы высказали мнение о том, что им было бы полезно ознакомиться с большим количеством ответов государств-членов на опрос, проведенный в марте 2023 г. В связи с этим Секретариат повторно направил циркулярное письмо № 2938, в котором предложил государствам-членам, еще не сделавшим этого, ответить на вопросник.
- 10. На четвертом совещании была составлена матричная таблица для наглядного представления и обсуждения общих проблем, выявленных сетями ГСНО и государствами-членами, представившими свои ответы и предоставившими РГ-ОННЮ возможность ознакомления с ними. Рабочая группа пришла к выводу о том, что, прежде чем можно будет добиться дополнительного прогресса, необходимо получить от сетей ГСНО дополнительную информацию, в частности разъясняющую материалы, касавшиеся воздействия на работу ГСНО.
- 11. Пятое совещание было посвящено структуре и содержанию настоящего доклада о результатах работы РГ-ОННЮ для его представления Исполнительному совету в июне 2024 г.
- 12. На шестом совещании РГ-ОННЮ доклад был окончательно доработан. Рабочая группа предложила представителю программы «Арго» разъяснить ситуацию и обсудить вопросы, касающиеся воздействия на функционирование ГСНО, которые были выявлены при осуществлении вышеназванной программы.

Планируемые действия

13. Рабочая группа просила Секретариат пригласить других представителей некоторых сетей принять участие в будущих совещаниях РГ-ОННЮ для получения дополнительных разъяснений и содействия в понимании существующих проблем в области ее мандата и последствий, которые эти проблемы могут иметь для полноценного функционирования ГСНО. Подобные обсуждения, в свою очередь, помогут рабочей группе определить и задокументировать конкретные примеры проблем или вопросов, которые необходимо будет довести до сведения Ассамблеи МОК в 2025 г.